
COMUNE DI
REGGIO NELL'EMILIA

I. D. n. 37

In data 04/03/2024

Verbale di Seduta
DEL CONSIGLIO COMUNALE DI REGGIO EMILIA

L'anno duemilaventiquattro addì 04 (quattro) - del mese di marzo alle ore 15:34 nella 
sala consiliare, ritualmente convocato, si è riunito il Consiglio Comunale.

MOZIONE DEI CONSIGLIERI GENTA, C. AGUZZOLI E FERRARI IN ORDINE ALLA 
DIGITALIZZAZIONE NEI  COMUNI  E  PIATTAFORME DIGITALI:  VERSO UNA VERA 
SEMPLIFICAZIONE

F PNV C A F C A

VECCHI Luca Si RUOZZI Cinzia Si

AGUZZOLI Claudia Dana Si SACCHI Stefano Si

AGUZZOLI Fabrizio Si SALATI Roberto

BASSI Claudio Si SORAGNI Paola Si

BENASSI Giacomo Si VARCHETTA Giorgio

BERTUCCI Gianni Si VERGALLI Christian Si

BRAGHIROLI Matteo Si VINCI Gianluca

BURANI Paolo Si

CANTERGIANI Gianluca Si

CASTAGNETTI Fausto Si

CORRADI Davide

DE LUCIA Dario

FERRARI Giuliano Si

FERRARINI Filippo Si

FERRETTI Paola Si

GENTA Paolo Si ----- Assessori ----- Presenti

GHIDONI Riccardo Si PRATISSOLI Alex No

IORI Matteo Si BONVICINI Carlotta No

MAHMOUD Marwa Si CURIONI Raffaella No

MELATO Matteo DE FRANCO Lanfranco No

MONTANARI Fabiana Si MARCHI Daniele No

PANARARI Cristian Si RABITTI Annalisa No

PEDRAZZOLI Claudio Si SIDOLI Mariafrancesca No

PERRI Palmina Si TRIA Nicola No

PIACENTINI Lucia Si

RINALDI Alessandro Si

Consiglieri   Presenti:                   27                         Assessori presenti:     0
                    Favorevoli:               20
                    Contrari:                     0
                    Astenuti:                     6
                    Presenti non votanti: 1

Presiede: IORI Matteo

Segretario Generale: GANDELLINI Dr. Stefano



I.D. n. 37                         IN DATA 04/03/2024

La sotto riportata Mozione ID 37 è stata approvata dal Consiglio Comunale con il seguente 
esito:

Consiglieri presenti in aula al momento del voto: 27

Consiglieri votanti: 20

Favorevoli n. 20: i consiglieri C. Aguzzoli, F. Aguzzoli, Benassi, Braghiroli, Burani, Can-
tergiani, Castagnetti, Ferrari, Ferretti, Genta, Ghidoni, Iori, Mahmoud, Montanari, Pedraz-
zoli, Perri, Piacentini, Ruozzi, Vecchi e Vergalli

Astenuti n. 6: i consiglieri Bassi, Bertucci, Panarari, Rinaldi, Sacchi e Soragni

Presenti non votanti n.1: i consiglieri Ferrarini Filippo

Risultano assenti i consiglieri Corradi, De Lucia, Melato, Salati, Varchetta e Vinci

“Premesso che: 

• la  digitalizzazione  dei  processi  amministrativi  rappresenta  in  Italia  un  elemento 
chiave per la modernizzazione della pubblica amministrazione; 

• da  un  lato  l'intento  di  tale  innovazione  è  quello  di  migliorare  l'efficienza,  la 
trasparenza e l'accessibilità dei servizi, ma dall'altro l'attuazione pratica di queste 
tecnologie può incontrare notevoli sfide; 

• in particolare, la gestione degli appalti nei comuni si è rivelata una delle aree più  
delicate in questo processo di trasformazione digitale; 

• le piattaforme digitali, pur nate con l'obiettivo di semplificare le procedure, spesso si 
traducono  in  processi  complessi  e  poco  intuitivi,  richiedendo  un  considerevole 
impegno di tempo e risorse per la loro gestione; 

• questo contrasto tra l'ideale di  semplificazione e la realtà operativa evidenzia la 
necessità  di  un  approccio  più  mirato  e  attento  alle  esigenze  specifiche  delle 
amministrazioni locali. 

Considerato inoltre che: 

• è importante sottolineare come la complessità del modello attuale di digitalizzazione 
nei processi di appalto possa involontariamente favorire la criminalità organizzata; 

• sistemi complessi e poco trasparenti possono creare opportunità per attività illecite, 
inclusa la corruzione e l'infiltrazione della criminalità organizzata; 

• semplificazione e chiarezza dei processi non solo rendono più efficiente la gestione 
amministrativa, ma contribuiscono anche a ridurre tali rischi, garantendo maggior 
sicurezza e integrità nel sistema di appalti pubblici. 

Ciò  premesso,  al  fine  di  tendere  alla  realizzazione  di  una  digitalizzazione 
effettivamente  semplificativa  e  funzionale  alle  esigenze  dei  comuni,  il  Consiglio 
Comunale  impegna  il  Sindaco  e  la  Giunta  a  proporre  al  governo  nazionale  di 
considerare le seguenti misure: 

• valutare l’eventualità di ridisegnare le piattaforme digitali prevedendo un intervento 
per  renderle  più  intuitive  e  meno  onerose,  con  un'attenzione  particolare  alla 
riduzione dei tempi e delle risorse necessarie per la loro gestione; 



• valutare di riformare la procedura di CIG per piccoli affidamenti, valutando altresì 
per gli  affidamenti  di  importo inferiore a 5.000 euro anche l’eventuale rimozione 
dell'obbligo di CIG, o l'introduzione di una procedura semplificata; 

• finanziare e promuovere programmi di formazione per il personale dei comuni, al 
fine di garantire un utilizzo efficace delle piattaforme digitali; 

• proporre la standardizzazione dei sistemi mediante l'adozione di standard comuni e 
la promozione dell'interoperabilità tra i vari sistemi informatici in uso nella pubblica 
amministrazione; 

• suggerire l'istituzione di un meccanismo di feedback continuo con gli  utenti delle 
piattaforme (interni ed esterni) per identificare e risolvere rapidamente problemi e 
inefficienze; 

• attuare  un  approccio  normativo  di  “legislazione  flessibile  e  aggiornabile”  che 
permetta aggiornamenti e modifiche rapide in risposta alle esigenze emergenti e al  
feedback degli utenti delle piattaforme digitali. 

I consiglieri comunali Paolo Genta (PD), Claudia Dana Aguzzoli (PD), Giuliano Ferrari 
(PD)”

Documenti Allegati

Titolo Impronta
PG_23636_signed_Mozione_Genta_ed_altri_Digitalizzazione_nei
_Comuni___Verso_una_Vera_Semplificazione.

311D139CE75028F6F3230E174502E5F627CF92A7FEC20994F15E0

020314AB451 
VOTAZIONE MOZIONE ID 37.pdf

27F918BABE9F6BE2AE7DC824B37C313ED291638F76F4B8E027F5

4E668343A1D2 

Letto, approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE

IORI Matteo GANDELLINI Dr. Stefano
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